

中国石油大学 学生工作简报

2010 年第 16 期

总第 192 期

2009 年 6 月 18 日

本期要目

赵伟获全国高校辅导员年度人物提名奖

李逸龙为学生工作者做讲座

我校举办“健康心理，和谐青春”演讲比赛暨 2010 年大学生心理健康节闭幕式

化工学院开展“责任·廉洁·奉献”毕业班党员主题教育活动

化工学院 2007 级应环材举行室外素质拓展训练

经管学院 2008 级开展“携手共进一帮一”活动

经管学院评出年度优秀学生党员宿舍

数学学院举行数学科普讲座

物理学院学生工作队伍走访西安高校

人文社科学院 2007 级学生党支部进行发展党员资料测试

一句话新闻

编辑：中国石油大学党委学生工作部（处）

电话：0532—86983113

E-mail: chenxi@upc.edu.cn

电子版: <http://csun.upc.edu.cn/xsgzjb.asp>

赵伟获全国高校辅导员年度人物提名奖

为进一步加强高校辅导员队伍建设，宣传表彰长期以来、特别是 2009 年度在为人师表、爱岗敬业、无私奉献等方面突出表现的优秀辅导员老师，由教育部思想政治工作司指导，全国高校辅导员工作研究会、《中国教育报》、中国教育电视台共同主办，新华网提供独家网络支持的“2009 全国高校辅导员年度人物”的评选活动，目前已结束。我校辅导员赵伟在本次活动中获得“2009 全国高校辅导员年度人物”提名奖。

“2009 全国高校辅导员年度人物”评选活动，于 2009 年 12 月 9 日正式启动，分为初选前 200 名、200 进 50 和终评三个阶段，每个阶段晋级的辅导员事迹在新华网上进行展示，并开通了网上评论。本次活动共评出“2009 全国高校辅导员年度人物”10 名、提名奖 40 名、入围奖 150 名。

举行“2009 全国高校辅导员年度人物”评选活动旨在进一步加强高校辅导员队伍建设，宣传表彰一批长期以来、特别是 2009 年度在为人师表、爱岗敬业、无私奉献等方面有突出表现的优秀辅导员，发挥先进典型的示范和引领作用，更好地调动和激励高校辅导员工作的积极性和创造性。下一步，教育部思政司和全国高校辅导员工作研究会将联合主办“立德树人——全国高校优秀辅导员先进事迹巡讲”活动，进一步宣传和展示这些优秀辅导员的感人事迹。

（学生工作部 韩旭东 物理科学与技术学院 赵伟）

李逸龙为学生工作者做讲座

6 月 15 日，党委学生工作部部长李逸龙为学生工作队伍作了题为《学生工作的一点思考和探索》的专题讲座，这是本学期举办的第 4 期专题培训。两校区各院部党委副书记、全体辅导员和党委学生工作部、党委研究生工作部全体工作人员听取了此次讲座。

李逸龙部长从对时代的认识、对学生的认识、对工作的认识和对学生工作的认识四个方面对“思路决定出路”这一理念进行了阐述；从大学生素质评价体系、五大支持系统、工作效果点滴指引大家“遇到问题找办法”；从重在过程，重在体验、成长比成功重要和换一个角度，换一片天空三个方面与大家分享了他认为重要的一些工作心态。

今年学生工作队伍建设的重点是加强队伍培训，《2010 年学生工作队伍建设实施方案》明确指出，学生工作队伍的培训有四个方面：一是内部培训，观看名家视频资料；二是专题培训，邀请学生工作的专家、教授为队伍进行专题培训；三是业务培训，邀请相关单位的工作人员对学生工作队伍进行工作业务指导；四是辅导员讲座，通过征集辅导员工作案例和辅导员讲座内容，总结我校学生思想政治教育的经验，并支持学生工作队伍走上讲台，为学生工作者和广大学生开设讲座。（学生工作部 王迅）

我校举办“健康心理，和谐青春”演讲比赛暨 2010 年大学生心理健康节闭幕式

6 月 17 日下午 4:00，在东营校区一教 100 号，我校举办了“健康心理，和谐青春”演讲比赛暨 2010 年大学生心理健康节闭幕式。

经过层层选拔，7 支学院代表队分别进行精彩的心理演讲以及才艺展示的表演。演讲过程中，各学院演讲学生分别围绕着快乐的奥秘、青春·理想、释放心灵沟通你我、学会宽容、悦纳自我关爱他人、幸福的秘诀以及做阳光的大学生等方面的主题，进行精彩演讲，不时获得在场近 500 名学生的热烈鼓掌。同时各学院代表队分别进行“狐狸与葡萄”、“走出心灵的阴霾”、“释放心灵”等舞台剧、“一位网络沉迷者的内心独白”大型诗歌朗诵以及二胡演奏、歌曲演唱等诸多形式的才艺展示，使得学生在欢笑中获得心理的启迪。

大学生心理健康教育中心对 2010 年大学生心理健康节中表现优异的组织和获奖的学生举行了颁奖仪式。在本届大学生心理健康节中，机电工程学院、经济管理学院、人文社会科学学院、地球资源与信息学院、储运与建筑工程学院被评为“2010 年大学生心理健康节优秀组织单位”，魏晓慧等 13 名学生工作者被评为 2010 年大学生心理健康优秀指导教师，赵丽丽等 32 名同学分获心理征文大赛一、二、三等奖，同时高航等 30 名同学分获心理漫画大赛一、二、三等奖。

2010 年大学生心理健康节举办了心理健康节开幕式；“我的心情我做主”心语心愿墙大型心理健康宣传活动；大型团体心理辅导活动；心理健康讲座；心理征文、心情自画像、心理展板大赛；心理健康主题演讲比赛等各式各样的心理健康宣传活动，同时各学院也各自进行了针对自己学院的心理健康活动。在本届心理健康节的活动中，广大学生表现出极大地积极性，踊跃参与各项心理健康活动，这对于在大学生中间普及心理健康知识，使大学生获得心理成长，塑造大学生健全人格将起到积极地推动和促进作用。（学生工作部 韩旭东）

化工学院开展“责任·廉洁·奉献”毕业班党员主题教育活动

6 月 15 日，学院 06 级化工学生党支部组织毕业班党员赴青岛经济技术开发区党员教育基地学习参观，在大学毕业之际重温入党誓词，接收党史、廉政、模范教育，将毕业班党员“责任·廉洁·奉献”主题教育活动推向深化阶段。

在党员教育基地，大学生党员们先后参观了党员廉政、党史历程、党史人物、地方党史四大展厅，展厅通过声、光、电、动、影、视等高科技信息化艺术手法展示的运用，充分展示了中国共产党的发展历程，使大家重新感受了我党发展壮大的艰辛历程。

本次参观活动让即将毕业的学生党员们接收了一次深刻的党史、廉政、爱国主义教育，增强了对国家，对企业的使命感和责任感，对即将走上工作岗位的党员同志们有及其重要的教育意义。（化学化工学院 谈天俊）

化工学院 2007 级应环材举行室外素质拓展训练

“板鞋竞速”，“并足运球”，“瞎子背瘸子”……6月16日上午，学院2007级应环材全体学生在塑胶操场进行了一场妙趣横生的室外素质拓展训练，活动中大家相互配合，奋勇争先，操场上充满着欢声笑语。

素质拓展训练活动本质讲就是一种体验式学习，通过模拟自然环境，精心设计各种挑战性的项目，让参与者掌握一定的生存技能，本次活动主要包括板鞋竞速，潮起潮落，椅子渡河，盲人方阵等多个项目。

本次拓展训练活动有效地缓解了同学们的学习压力，同时磨炼了学生们的意志力，促进了学生间的交流，增强了各班级的凝聚力。（化学化工学院 徐光辉）

经管学院 2008 级开展“携手共进一帮一”活动

为扎实推进优良学风建设工程，引导大学生“以学习为中心，走全面发展之路”，进一步落实学院“学风建设月”相关工作要求，切实解决年级后进生欠学分问题，5月下旬至6月中旬，学院2008级组织开展了“携手共进一帮一”主题活动。

学院要求年级各团支部针对班级所有欠学分同学制定相对应的具体帮扶措施，尤其针对班级累计欠10学分以上的同学，须为其配备学习辅助员一名，具体负责监督和指导学习后进生的日常学习生活。

目前，该主题活动已在年级全面展开。营销专业学生魏彬谈到：“临近期末，年级开展此活动，体现了年级对我们学习弱势群体同学的关注，作为一个文科生，对于一些数理方面的科目，我们学起来确实比较吃力，但有了一帮一学习辅助员的帮扶我们有信心将自己的专业学习做好。”

（经济管理学院 宋守浩 陈强）

经管学院评出年度优秀学生党员宿舍

为了落实党建育人工作，更好地发挥学生党员的模范带头作用，6月15日，学院在四教举办了年度优秀学生党员宿舍评选活动。

这次评比以政治素质过硬、道德品质良好、学习风气浓厚、内务卫生先进、党员作用突出等五项要求作为标准，参选的14个宿舍结合自身条件进行陈述，最终评选出了六个优秀学生党员宿舍。

此次优秀学生党员宿舍的评选不但加强了对学生党员的教育、管理和监督，更加强了学生宿舍内的精神文明建设，突出了学生党员的模范作用，培养了健康向上文明积极的党风和学风。

（经济管理学院 周璐）

数学学院举行数学科普讲座

6月15日，学院闫统江博士在4411为2008、2009级学生做了题为《密码学简介》的科普讲座。

闫老师以4个战争案例作为引子，向大家介绍了密码学的起源、发展及研究现状。闫老师重点介绍了伪随机序列的设计，RSA算法等。同时列举了国内密码学领域知名的专家学者和部分高校，他指出数学专业的同学如果想在密码学方向发展，要更好的学习高等代数、近世代数、数值计算方法等课程。

讲座结束前，闫老师还对我国信息安全现状，美国对互联网的控制等内容进行了介绍，对学生进行了爱国主义教育，具有启迪性和思想性。闫老师语言风趣又不失严谨，从中透露出对大学生的关怀和殷切的期待之情。（数学与计算科学学院 汤斌飞）

物理学院学生工作队伍走访西安高校

6月7日至9日，为进一步开阔学生工作队伍的视野、学习外校先进经验，学院安排部分辅导员走访了西安石油大学、西北大学；并参观了西安交通大学和西北工业大学的院系环境育人阵地设施。

学院就党团组织建设、学风建设、就业指导、科技创新、安全稳定和人才培养改革方案等方面与西安高校进行了深入交流。

本次活动是学院本科生人才培养改革方案计划内容之一，即“走出去，请进来”，有计划地组织辅导员进行学习调研活动。（物理科学与技术学院 董建党）

人文社科学院 2007 级学生党支部进行发展党员资料测试

为了进一步加强对学生党建工作的检查与督查，增强各学生支部的组织建设，提高发展党员工作质量，6月17日下午，学院组织2007级五个支部15名支部委员进行了发展党员资料测试。

测试采取闭卷考试的形式，检查内容主要包括《入党积极分子培养考察表》、《发展党员必备材料》、《预备党员培养考察表》、《入党转正申请报告》等党员材料的填写。本次测试，旨在进一步增强学生党建工作中的规范性，全面提高支部委员的实践操作能力。

前期，学院学生党总支邀请校党委组织部组织员罗瑞涛老师为学院四个年级近百名学生党员进行了党建工作培训，对发展党员流程及各项党员材料的填写上进行了详细阐述。测试结束后，学生支部书记纷纷表示，此次测试“将老师提出的问题真正应用到了实践中，发现并改正了很多问题，完善了填写规范也加深了了解”。

据悉，该项举措，与本学期学院开展的党员述责答辩制度、组建学生党建信息员队伍等措施并列，旨在进一步完善学生党建工作长效机制。（人文社会科学学院 于甜 孙婧）

一句话新闻

6月13号下午，经管学院在一教100号学术报告厅召开了2009级年级大会。本次年级大会以“分享，体验，思考，行动”为主题，主要为即将到来的期末考试和暑假假期的有关工作进行布置。

（经济管理学院 谭溥）